

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, 1926 PÉNTEK december 24.

351. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és héténa délebb  
Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52

Elfizetési ár negyedévre 165 Ft.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)  
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva-palota)

## Karácsonyvárás

Diszítik már a karácsonyfákat és a gyermekhad felszígázott várakozással tekint a meglepetéseket ígérő Szenteste elé. Titokban folynak az előkészületek, hogy az ajándékok emberi eredetét az apróság észre ne vegye. Vigyázunk rá, hogy a gyermekek lelkébe földi zörejektől megtisztultan suhanjon be a szeretet megváltó hatalma.

Gondoskodó szeretetünk áruházban jelenik meg karácsony estéjén a kisdetek birodalmában. Gyermekeinkkel szemben méltatlannak tartjuk magunkat a jóságot jutalmazó gondviselés szerepére. Érezzük, hogy gyarlóságaink rabságában, harcaink elvadultságában és példadadásaink gondatlanságában gyöngék vagyunk a gyermeki hit táplálására. A szeretet csak ünnepi köntös számunkra, míg hétköznapokon gyűlölködés a munkazubbonyunk.

A *struggle for life*-ban az erős leltiporja a gyengét, a fortélyos aranyat mos a nyomor iszapjából, a gazdag kevélyen néz le a szegényre és az ember minden cselekedete fennhéjázó cáfolata azoknak a nagyszerű igéknek, amelyek szerzőjének születésnapját a gyermekek olyan repesve várják. Hiába zárjuk el sorompókkal az élet hadizónáját gyermekeink előtt, az ütközetek jegyverzaja elhat hozzájuk és a képzelet tündéri alkotásainak, a hit ragyogó legendáinak narkotikumával kell értelmüket elkábitanunk, hogy idő előtt ne ébredjenek a kiábrándító valóság tudatára.

Karácsony hetének hangulatában megereszkednek feszült indulataink és minden gondunk az, hogy az ünnepet a mieink számára minél mélyebb és bensőségesebbé tegyük. Felnőttek, akik megjárta már az élet iskoláját, a maguk nevében gyakorlati az ünnepi szeretetnyilvánítást egymás iránt. De gyermekeinkkel szemben illuziórablásnak véljük, hogy önmagunkat helyezzük arra a piedesztálra, ahova naivitásuk áhitatos megilletődésével csodálkoznak fel. Bus harcosok vagyunk, sebeket osztva és sebeketől borítva verekszünk a létért és otthon is hányszor torzul el szeretetünk igazságtalanságot termő haraggá. Vágyódunk a szeretetre és hányszor lázadunk fel ellere, álmodunk a békéről és állandóan háboruszkodunk. Reménykedünk, hogy a jövő generáció különb lesz, emberségesebb és a nekünk elérhetetlen ideálokat megvalósíthatja. Héltük gyermekeinket a magunk sorsától, felsőbb rendeltetést számunk nekik és talán ezért is kísérletezünk azzal, hogy szeretetünk karácsonyi kicsordulását ne a saját cselekedetünknek, hanem Isten Fia személyes művének tüntessük fel előttük.

Gyermekek és felnőttek reménye összeolvad karácsony várásában. Ezuttal azonban a kicsinyek reálisabbak, mint a nagyok. Ők csak azt kívánják, ami elérhető: hintalovat, babajátékot, képeskönyvet; míg mi, javíthatatlan délibábkergetők, a szeretet, megértés és békeesség uralmát óhajtuk. A gyermekek nagyobb életművészek, mint mi. Ők a mesék boldogságát szakítják le a valóság fájáról, mi a valóság keserű gyümölcsét szedjük a mesék rózsabokráról is.

## Megszakadtak a tárgyalások Uzunovics és a demokraták között

A demokraták Makszimovics Bózsó belügyminisztersége ellen — A radikálisok több követelés tekintetében hajandók engedni, de ragaszkodnak a belügyminiszter személyéhez  
A demokraták nevében Davidovics kivánságára Marinkovics Voja tárgyalta a deszignált minisztereinkkel — Az ellenzéki pártvezérek konferenciája

### Szombatra várják a kibontakozást

Beogradból jelentik: Miután Davidovics csütörtök este visszaadta Öfelségének a koncentrációs kormány alakítására vonatkozó mandátumot,

Mihajlovics Illjának, a radikális klub ügyvezető alelnökének javaslatára Öfelsége ismét Uzunovics Nikolát bízta meg a kormányalakítással.

Uzunovics mandátuma úgy szól, hogy alakítson kormányt azokból a pártokból, amelyekkel meg tud egyezni. Ez tehát azt jelenti, hogy

nincs már szó koncentrációról vagy széles koalícióról, hanem a deszignált minisztereink ezuttal szabadabb kezét kaptak.

Uzunovicsnak ez az immár harmadik megbízatása politikai körökben nagy meglepetést keltett, mert azt várták, hogy Öfelsége Trifkovics Márkónak fog mandátumot adni.

Az a körülmény, hogy nem Trifkovics Márkó hanem Uzunovics kapta a megbízást, a radikálisok körében ismét bizonyos nézeteltéréseket okozott.

Erre vezethető vissza, hogy Sztanojević Ácát Beogradba hívták. Különösen Mihajlovicsot érik erős szemrehányások a Pasics-csoport részéről, hogy nem Trifkovics Márkót ajánlotta Öfelségének. Trifkovics Márkót a délelőtt folyamán a radikális párt több exponált politikusa kereste fel és hosszasan tanácskoztak vele. Ugranesak meglátogatta Trifkovicsot délután féltkor Sztanojević Áca is, aki a radikális párt hívására délután négy órakor érkezett Beogradba. Maga

Uzunovics a radikális párt miniszterekkel folytatott tárgyalásai után nyomban megkezdte tanácskozási a pártvezérekkel, anélkül, hogy a klubot összehívta volna.

Intézkedett azonban, hogy a klubot délután hat órára hívják össze, mert be akart számolni eddigi tárgyalásai eredményéről. Hat órára össze is jöttek a klub tagjai, de közölték velük, hogy az ülés egyelőre elmarad.

Uzunovics úgy fogja fel mandátumát, hogy

első-sorban a legnagyobb pártokkal kísérletezik és csak ha ez nem sikerül, akkor fordul a kisebb csoportokhoz.

A csütörtöki napon Uzunovics csak a demokratákkal és a Radics-párttal lépett érintkezésbe. Arról, amit a pártvezérekkel Uzunovics beszélt, Radics István informálta az újságírókat és nyilatkozatából meglehetősen klasszikusan bontakozott ki az új helyzet. Új momentum ezuttal, hogy

a demokrata klub határozatából a párt nevében nem Davidovics, hanem Marinkovics Voja tárgyalta Uzunovicsal.

Ezt a körülményt úgy magyarázták,

Uzunovics csütörtök reggel féltizkor hogy a demokraták ezuttal több engedékenységet kívánnak tanúsítani, azonban délután hat órakor Uzunovics és Marinkovics tanácskozási megszakadtak, miután Marinkovics beszá-

molt a demokrata klubban eddigi tárgyalásairól.

Azt hiszik azonban, hogy ez nem jelenti a radikálisok és demokraták közti tárgyalások végleges megszakadását.

### Uzunovicsnak nincs választási mandátuma

érkezett a minisztereinkre, ahova tíz órakor megérkeztek a radikális párt miniszterek is. Tizenegyig tanácskoztak és elhatározták, hogy

Uzunovics azonnal megkezdje tanácskozási a pártvezérekkel.

Tizenegy óra után Uzunovics a parlamentbe ment és az újságíróknak kijelentette, hogy

nincs választási mandátuma.

A deszignált minisztereink távozása után megérkezett a minisztereinkre Jankovics Velizár, a Pasics-csoport egyik vezetője, aki Makszimovics Bózsóval több mint egy óra hosszat tárgyalta. Általában azt hiszik, hogy ez a tanácskozás a pártegység megővésére irányult.

Mialatt Uzunovics a parlamentben a pártvezérekkel tárgyalta, Mihajlovics Illja, a radikális klub alelnöke féltkor az udvarhoz ment, ahol husz

percig tartózkodott. Mihajlovics Illja az újságíróknak kijelentette, hogy az udvari miniszternél volt és annak a véleményének adott kifejezést, hogy még este meglesz az új kormány.

### Uzunovics tanácskozási Davidovicsal

Tizenegy óra után érkezett Uzunovics a parlamentbe és először Mihajlovics Illjával folytatott megbeszélést, akivel megállapodott abban, hogy a radikális klubot délután hat órára összehívják.

Negyedtkor Uzunovics Davidovics Ljubát kérte magához, akivel tíz percig tanácskoztak. A tanácskozás után Davidovics a következőket mondta az újságíróknak:

— Uzunovics együttműködésre szólított fel bennünket. Én semmit sem választam. Megyünk a klubba, azután tovább tárgyalunk.

### Radics h jlandó belépni Uzunovics klubjába

Uzunovics ezután Radics Istvánnal tárgyalta, aki a tárgyalások lefolyásáról a következő igen érdekes nyilatkozatot tette az újságírók előtt:

— Uzunovics kifejtette előttem munkamódszerét és közölte velem, hogy mandátuma van munkakormány alakítására minden megszorítás nélkül.

Uzunovics ezt mondta nekem: Két ut között választhatok: a személyes érzékenység és a személyi akadályok útja között. Ha a nagyobb pártoknál akadályokat találnék, a kisebb csoportokhoz fordulnék, ez azonban meggyőződésem ellenére történe. Az az álláspontom, hogy erős munkakormányra van szükség, amely a következő három feladatot oldja meg: 1. Valóban megjavítani a közigazgatást. 2. A költségvetést legalább egymillárddal csökkenteni. 3. Meghozni az adóreformot, mert ezt a nép elkeseredetten várja. Mondjuk, hogy ezt a törvényt április egyig kell meghozni. Ezt csak erős többség és erős kormány végezheti el és ezért kérttem magamhoz Davidovicsot és így szóltam hozzá:

— Én nem utasítottam vissza az ön feltételeit, de nem is fogadtam el. Ezek a feltételek olyanok, hogy az idők folyamán együttműködés által maguktól elbontozhatók. Ezért javasoltam: csökkentjük a költségvetést, együtt-sen végzünk el mindent, amit lehet és kérem, ne szabjon olyan feltételeket, amiket nem fogadhatok el, vagy amikről tudom, hogy klubom vissza fogja utasítani.

— Erre én azt mondtam — folytatja nyilatkozatát Radics — hogy ez olyan módszer, amit én is követtem mindig, amikor javaslataimat megtettem.

A mi követeléseink nem olyanok, amelyeket elfogadni vagy visszautasítani kell,

hanem csak arra valók, hogy lássuk mi az, amivel a kormányba belépünk. Amelyik párt nem fogja tudni megvalósítani azt, amit akar, az később ellenzékbe mehet.

### Miért vállalta a mandátumot Uzunovics?

— A másik fontos dolog, amit velem Uzunovics közölt, az, hogyan magyarázza ő a radikális klubnak a Davidovics mandátumával kapcsolatban hozott határozatát. A radikális klubban sokan csodálkoztak azon, hogyan fogadhatta el Davidovics a kormányalakítási mandátumot. Ezeknek Uzunovics ezt mondta: »Mi radikálisok 130-an vagyunk. Rajtuk kívül azonban van 180 képviselő, tehát nélkülünk is alakulhat egy koncentrációs kormány és Davidovics ezt meg is csinálhatja. Davidovicsnak joga volt ahhoz, hogy a mi támogatásunkra számíton és meg volt a számbeli lehetősége ahhoz, hogy nélkülünk is alakítson kormányt.

A radikális klub azonban elhatározta, hogy nem támogatja Davidovicsot, mert erre megvannak a maga külön okai.

A radikális klub Davidovics mandátumát



nem utasította vissza a priori és hogy nem tárgyal vele, az nem volt leki-csinylő, még kevésbé ellenséges.

— Erre elmondtam Uzunovicnak — folytatja Radics — hogy találkoztam Davidoviccsal és közöltem vele, hogy mi az oka annak, hogy esetleg most is együtt fog maradni a radikálisokkal. A költségvetést meg kell szavazni; választásokat nem lehet kiírni, mert azt a nép nem akarja.

— Uzunovics előtt hangsúlyoztam, hogy parlamenti körökben éppúgy, mint Csehszlovákiában, Lengyelországban és másutt abban a kellemetlen helyzetben vannak, hogy szemben állnak nem parlamenti körökkel, amelyek külön disciplina alatt állnak. Ezek a nem parlamenti körök nem látják be, hogy a parlament milyen komplikált gépezet.

### Tabula rasa

Radics ezután a parlament mechanizmusáról és arról beszélt, hogy szeretné a parlamenten kívül álló körökben a válság megoldását lebonyolítani, ami szintén a válság gyors megoldását teszi szükségessé. Majd így folytatta nyilatkozatát:

— Uzunovics nagy dolgot mondott nekem.

— Azt hiszem — mondotta — hogy ma tabula rasa van és most mindent újból kezdünk.

Ha klubom ezt megérti, jó lesz, ha nem, akkor majd meglátjuk.

Radics végül közölte az újságírókkal, hogy *Öfelségétől már Davidovics után is audienciát kért és ezt a kérését most Uzunovics után is megújította*, mert fontos előterjesztéseket akar tenni.

— Lesz-e katolikus karácsony előtt kormány? — kérdezték az újságírók Radicsától.

— Azt hiszem igen. Véleményem szerint mi és a demokraták belépünk a kormányba.

Davidovicsnak még meg fogom mondani, hogy mi szerények vagyunk, beérjük három tárcával, ők is érik be ennyivel — fejezte be nyilatkozatát Radics.

### Davidovics látogatása a horvát parasztklubban

Nagy feltűnést keltett, hogy

Davidovics Ljuba délelőtt kilenc órákor felkereste Radics Istvánt a horvát parasztklubban.

Radics és Davidovics több mint másfél óráig tanácskoztak és ezt a tényt politikai körökben igen élénken kommentálták.

### Davidovics helyett Marinkovics tárgyal Uzunoviccsal

Davidovics Ljuba a desznált miniszterelnökkel való tárgyalása után visszatért a klubba, ahol beszámolt tanácskozásai eredményéről. Az ülésen, melyen részt vett Spaho és néhány muzulmán képviselő is, meghallgatták Davidovics referátumát, majd a klub ki-mondotta, hogy

elvbén elfogadta a demokraták meghívását a kormányba.

Davidovics fáradságára való hivatkozással azt javasolta, hogy a további tárgyalások vezetésével helyette Marinkovics Voját bizzák meg. A klub elfogadta a pártvezér javaslatát és

Marinkovics Voját az ülés után nyomban felkereste Uzunoviccsal, a kivel közölte a klub határozatát.

A miniszterelnökségen lefolyt tanácskozás után Marinkovics a következő kommunikét adta ki:

— Miután Uzunovics közölte Davidovicsal, hogy *Öfelsége* mandátumot adott neki munkakormány alakítására és hogy mindenekelőtt a demokraták egyesüléssel akar megállapodni a kormányprogramjában, a demokraták egyesülés klubja Davidovics referátuma után és az ő javaslatára engem hatalmazott föl, hogy a klub választását közöljem Uzunoviccsal. A miniszterelnökkel folytatott tárgyalásaim eredményét közöltem a klubbal, mely tudomásul vette és hatalmazott, hogy Spahóval egyetértésben

folytassam a tárgyalásokat Uzunoviccsal, ha ez szükségesnek mutatkozik.

### Uzunovics audienclája

Uzunovics Marinkovicsal való tárgyalása után félegykor a királyi udvarhoz ment és közölte *Öfelségével* az eddigi tárgyalások eredményét, majd megszövegezte a szerda esti audiencláról a sajtó részére a kommunikét. Ez a kommuniké minden kommentár nélkül közli, hogy miután Davidovics visszaadta mandátumát, a parlament elnökének, Trifkovics Márkónak javaslatára *Öfelsége* ismét a radikális körhöz fordult és Mihajlovics Ilja javaslatára Uzunoviccsal bízta meg munkakormány alakításával.

### Megszakadtak a tárgyalások

Délután folyamán politikai körök feszült figyelemmel kísérték Uzunovics miniszterelnök és Marinkovics Vojta tanácskozásainak fejlődését. Uzunovics a kora délutáni órákban ismét megjelent a miniszterelnökségen, ahol felkeresték a radikális-párti miniszterek. Marinkovics Vojta a délutáni órákban a parlament épületében több ízben kereste Mihajlovics Iliját, a radikális klub elnökét, akit azonban nem talált. Délután háromnegyed órákor

Marinkovics a miniszterelnökségre ment és tanácskozott Uzunoviccsal.

A tanácskozás után — mely husz percig tartott — Marinkovics az újságíróknak nem volt hajlandó nyilatkozni, csupán annyit jegyzett meg, hogy előbb a klubbal akarja közölni a tanácskozások eredményét.

A demokrata egyesülés klubjában Marinkovics referált az ott összegyűlt képviselőknek. Az ülés után

Spaho közölte az újságírókkal, hogy a tárgyalások megszakadtak.

A tárgyalások megszakításának okairól Spaho nem nyilatkozott.

### Korosec tárgyalása a desznált miniszterelnökkel

Korosec Antun, a szlovén néppárt vezetője egyegyed óra hosszat tanácskozott Uzunoviccsal, majd amikor távozott, a következőket mondta az újságíróknak:

— Uzunovics ismertette velem tárgyalásainak eddigi stádiumát. Miután a tárgyalások még nem fejeződtek be, akármilyen megoldás lehetséges. Uzunovics megkért arra, hogy miután tanácskoztam klubommal és politikai barátaimmal, holnap keressem fel megegyezésről közöljem vele klubom határozatát.

Mint ebből a nyilatkozatból látszik, Uzunovics nem is reméli, hogy a kibontakozási tárgyalások még a csütörtöki nap folyamán véget érnek, ami abból is kitűnik, hogy a radikális klubot szombat délután hat órára hívták össze.

### Marinkovics a tárgyalások megszakításáról

Marinkovics Vojta a demokraták klubja után a következő nyilatkozatot tette a sajtó számára:

— Ma délelőtt második ízben találkoztam Uzunoviccsal és megállapítottuk, hogy

a demokraták egyesülés részvétele egy olyan kormányban, amelynek Uzunovics áll az élén, ugyanolyan nehézségekbe ütközik most, mint a múltkor.

Ezzel a további tárgyalások megszakadtak.

Mint demokraták körökben sikerült megtudni.

a radikálisok és demokraták közti tárgyalások ismét Makszimovics Bózsó belügyminiszteriségének kérésére elhalt.

A többi kérdésben nem volt nagy nézeteltérés és a radikálisok a vajdasági községek autonómiájának ügyében is elvileg engedékenységet tanúsítottak, csak a gyakorlati kivétel tekintetében voltak szögkők. Azonban

Makszimovics belügyminiszteriség dolgában a radikálisok nem voltak hajlandók engedni és kitartottak amellett, hogy a demokratáknak nincs beleszólásuk abba, hogy a ra-

dikálisok kikötés nélkül be a koalíciós kormányba.

Ezzel szemben a demokraták *mereven ragaszkodtak ahhoz, hogy a megalkandó kormányban ne Makszimovics Bózsó legyen a belügyminiszter*, hangsúlyozva, hogy nem Makszimovics miniszterisége, hanem csak belügyminiszterisége ellen tiltakoznak.

Ezekről a tárgyalásokról gyébként az is kiderült, hogy Marinkovics Vojának, mint tárgyaló félnek a demokraták részéről történt kijelölése nem jelent fordulót a demokraták magatartásában, hiszen Marinkovics is ugyanolyan feltételeket szabott, mint Davidovics.

### Radics újabb nyilatkozata

Radics István este negyednyolcor távozott a parlamentből és az újságíróknak a következő nyilatkozatot tette:

— A Radics-párt belépése a kormányba nem ütközik nehézségbe.

Különb, hogy milyen lesz a kormány az attól függ, hogy milyen lesz a helyzet a radikális-pártban. Az események további fejlődését Radics Pavle lakásán várom be.

Ehhez Radics még a következő megjegyzést fűzte hozzá:

— Európában ma sok helyen van hármasszöglet, több helyen ketteszöglet, egy fogaton csak a pécék járnak.

### Uzunovics a királynál

Korosec után Uzunovics nem fogadott több ellenzéki politikusot, hanem néhány volt radikális miniszterrel tartott konferenciát, akik közül dr. Perics Ninkó hét órákor audienciára ment az udvarhoz. Negyednyolcor Uzunovics jelent meg *Öfelsége előtt és beszámolt eddigi tárgyalásairól.*

Uzunovics háromnegyed kilencig tartózkodott az udvarnál. Távozása alkalmával az újságíróknak a következőket mondotta:

— *Egyelőre nincs semmi.* Csak ma kezdődtek a tárgyalások. Csodálom, hogy önök ilyen türelmetlenek.

Mialatt Uzunovics az udvarnál volt, Davidovics, Marinkovics, Korosec és Spaho konferenciára ültek össze. A konferencián Korosec ismertette Uzunovics feltételeit és hír szerint, bejelentette, Uzunoviccsal ő azt a választ adta, hogy *pártja nem hajlandó belépni a kormányba.*

## Csődöt nyitottak Hirschl Oszkár ellen

Tizenegymillió passzívát öt millió aktívát

Kikindáról jelentik: A kikindai törvényszék csütörtökön délelőtt csődöt nyitott Hirschl Oszkár poliszkijszettinkolai gabonakereskedő ellen.

Hirschl Oszkár fizetésképtelenségi ügye néhány héttel ezelőtt élénken foglalkoztatta a közvéleményt, mert a Hirschl-család dús gazdag földbirtokos-família és Hirschl Oszkár gabonafüzete egyike volt a legnagyobb forgalmu gabonakereskedéseknek a Bánátban. Az összcsohlás már hónapokkal előbb előrevetette árnyékát, mert a cég szerencsétlen spekuláción nagy összegeket vesztett és az általános üzleti pangásban nem pótolhatta veszteségeit. Az adósságok így egyre nőttek és amikor néhány hét előtt a ljubljani városi takarékpénztár nyolcszáz ezer dináros követelését telekkönyvileg bekebelezte, a hitelezők megrohanták a novakanizsai telekkönyvi hatóságot és kiderült, hogy a követelések összege felhülyülje Hirschl vagyonának értékét.

Hirschlék és a hitelezők között megkezdődtek az egyezségi tárgyalások és a csőd megnyitása annál váratlanabban érte a hitelezők egy részét, mert a megindult tárgyalások eredményeként Szentján megállapodás jött létre Hirschl Oszkár és a hitelezők között. A megállapodást a következő napokon a hitelezők nagy része aláírta, de többen, különösen a gyala, krszani és oroszalmosi hitelezők, megtagadták az egyezség aláírását és körülbelül egy hét előtt hirtelen csőd megnyitását kérte. Hirschl Oszkár ismételt tárgyalásokat kez-

de. Ezekkel a hitelezőkkel, minthogy azonban egy részük nem volt hajlandó kérelmét visszavonni, Hirschl Oszkár maga kérte a csőd megnyitását, amit a kikindai törvényszék csütörtökön el is rendelt.

Csődösszegmondónak László Dezső dr. novakanizsai ügyvédet rendelték ki, helyettese pedig dr. Kovács Árpád novakanizsai ügyvéd lett. Csődbiztos Lovics Dusán dr. kikindai törvényszéki bírósági. A követelések bejelentési határideje 1927 február 15.

A csődbelutott cég tartozásai körülbelül tizenegymillió dinárra rúgnak, míg az aktívák összesen ötmillió. A feledezetlen passzívát tehát hatmillió dinár.

Értesüléseink szerint Hirschl Oszkár reméli, hogy a csődön belül sikerülni fog megegyezést létrehozni a hitelezőkkel.

## Noviszad közgyűlése

Lemondana kizsúlesített tanácsis tags gukról a radikális ellenzék tagjai

Noviszadról jelentik: Noviszad város kizsúlesített tanácsa csütörtök délután Létics János helyettes-polgármester elnöke alatt közgyűlést tartott. Napirend előtt Kavics Száva és Dimitrijevic Dragolyub, a radikális ellenzék tagjai beadták lemondásukat kizsúlesített tanácsis tagsgukról. Ezután a villamostársaság szerződésének revíziójára kiküldött bizottság terjesztette be jelentését. A kizsúlesített tanács elfogadta a bizottságnak a villamostársasággal való megállapodását, amely nagy anyagi előnyt biztosít a városnak. A villamostársaság egymillió dinárt térít meg a városnak az előző évek üzleti haszná fejében. Ezenkívül a társaság kötelezte magát, hogy a városnak a közvilágítás árát olyan alacsonyra fogja megszabni, hogy a jövőben ugyyszólván semmibe sem fog kerülni a város villanyfogyasztása.

Ezután a Markovics-ház ügyét tárgyalta a közgyűlés. Elhatározták, hogy a ház február elsején lebontják. A ház lakóinak házbérét a város ezelőtt néhány hónappal jelentékenyen felemelte, a lakók azonban az emelést nem vették tudomásul. Mivel a város a régi házbérket nem akarta elfogadni, a lakók az Országos Jelzálogbankban deponálták az összeget. A csütörtöki közgyűlésen elhatározták, hogy a város felveszi a bankban a deponált pénzt és nem ragaszkodik tovább a felemelt házbérrekhez.

## Szerzetes és képviselő

Ez a dsra itél ek egy ferencendi barátot, mert azt ír a Precca képviselőről, hogy házer vásárolt a je ő tseget

Mosztárból jelentik: A mostári törvényszék érdekes politikai sajtópört tárgyalta, amelynek vádlottja Fra Martinac Pasko ferencendi szerzetes volt. Fra Martinac Pasko a Narodna Szloboda című lapban néhány hónappal ezelőtt támadó cikket írt Precca Nikola és Hadzsi-Dervis Radics-párti képviselők ellen.

A két képviselő a cikknek ezeket a kitételeit inkrimálta: «Precca, te botrányt művelsz a dollárral, társad pedig, Hadzsi-Omán, inkább burkolózna selyemturbánba, soba többé föl nem fog támadni. Előbb szerbnek ismertek téged, most horvátnak hívnak. A horvát parasztpárt disze voltál, aki Vandekárnak azzal a feltétellel adtál el házat, hogy te légy a horvát parasztpárt hercegovinai listavezetője. Radics Sztipica köztársaságát is sárbatapostad és azt mondtad, hogy Radicsot meg fogod ölteni.» Ezekért a mondatokért Precca és Hadzsi-Omán sajtó útján elkövetett rágalmozás címén perelték be a szerzetest.

A tárgyaláson a vádlott beismerte, hogy ő írta a cikket és vállalkozott állításai valóságának bizonyítására. A magánvádlók képviselője a vádlott szigorú megbüntetésén kívül tízezer dinár kártérítést követelt. A bíróság tíz napi elzárásra és kétezer dinár pénzbüntetésre ítélte Fra Martinac Paskót, azonkívül kötelezte, hogy a sértettek mindegyikének kétezer dinár kártérítést fizessen.



# Veszélyben a német-francia megegyezés

A landaui hadbírósi ítélet hatása — A francia és angol lapok elítélik a hadbírósi militarisztikus szellemét — A francia jobboldal szerint a németek müfelháborodással akarják elérni a Rajna-vidék kiürítését

## Német tiltakozás a francia külügyminisztériumban

Párisból jelentik: A landaui hadbírósi ítélet által keletkezett konfliktus mind nagyobb hullámokat vet. A francia sajtó, különösen azonban a baloldali lapok, igen élesen ítélik el a francia hadbírósi ítéletet. A jobboldali lapok, bár szintén igazságtalannak tartják a francia hadnagyteljesítményét és a német vádokat elítélik.

Hivatkoznak arra, hogy meg lehet érteni a francia katonai bíróság ítéletét, mert a francia hadsereg katonái a német megszállt területeken gyakran voltak kitéve inzultusoknak.

A német nagykövet szerdán átnyújtott demarsáról nem írnak részleteket, csupán azt közlik, hogy

Hoesch párisi német nagykövet Berlijnben, a külügyminisztérium főtitkárnál megjelent és felhívta figyelmét a hadbírósi ítéletnek igazságtalanságára.

A *Petit Parisien* szerint a német nagykövet rámutatott a külügyi főtitkár előtt a német birodalomban tapasztalható elkeseredésre és közölte vele, hogy ez az ítélet árt annak a politikának, amelyet a két ország kormányai az utóbbi időben egymásközött folytattak. A német nagykövet a lap szerint bejelentette, hogy

ez csak az első lépés, mert a német kormány hivatalosan is tiltakozni fog Briand külügyminiszterrel.

A lap megadja a németeket, hogy a landaui hadbírósi ítéletet felhasználják arra, hogy nemzetközi botrányt rendezzenek csak azért, hogy sietessék a Rajna-vidék kiürítését.

A *Petit Journal* emlékezteti Németországot arra, hogy a német birodalmi törvényesíték a német háborús bűnösöket sorra felmentette és a győztes nagyhatalmak akkor nyugodtan fogadták az ítéletet és a német bíróságok tendenciózus eljárásából nem kovácsolták föl a német nép ellen. Az *Avenir* azt írja, hogy

a németek felháborodása müfelháborodás és tisztán azt akarják elérni, hogy a rajnai megszálló francia csapatok ellen hangozzék a világ közvéleményét.

A baloldali sajtó viszont minden meglepetés nélkül élesen állást foglal a landaui ítélet ellen. A *Quotidien* azt írja, hogy

valahányszor a megszállt területen összeül a hadbírósi ítélet éke barátait aggodalom fogja el,

mert tudja, hogy újból haj történik. A francia törvényesíték — írja a lap — még mindig úgy viselkednek, mintha közvetlenül a háború után volnának és nem lett volna Locarno és Thoiry. Reméljük, hogy

a kormány megváltoztatja az ítéletet, amely hármesztő jogi tévedés és politikai baklövés.

A béke barátai méltán kérdezhetik, hogy ezért az ítéletért ki vállalja a felelősséget.

**Az angol sajtó a francia hadbírósi militarista szelleme ellen**

Londonból jelentik: Az angol sajtóban is kedvezőtlenül ítélik meg a landaui hadbírósi eljárását.

A lapok egyetértelműen állást foglalnak a francia hadbírósi militarisztikus szelleme ellen.

A *Daily Chronicle* berlini tudósítójának jelentése alapján azt írja, hogy a német közvéleményt joggal háborította fel a francia hadbírósi ítélete és ebben a tekintetben a német nép annyira egységes, hogy erre még nem volt példa. A lap

szerint a német nép felháborodása teljesen jogosult és senki sem ítélné el a német sajtónak energikus állásfoglalását a francia megszálló csapatok ellen. Tanulság ebből az — írja a lap — hogy a megszállt területeket a legrövidebb időn belül ki kell üríteni.

A *Daily News* szerint a landaui ítélet bebizonyította, hogy Locarno szelleme csak papíron van meg és amlat erőpróbára kerül a sor, kiderül, hogy ez a

szellem egyes európai államokban még nem vert gyökeret.

A *Times* szerint a landaui ítélet a francia militarizmus győzelmét jelenti Briand békepolitikája fölött.

»Franciaország nem akarja a békét«

Berlinből jelentik: A német sajtó felháborodása nem ismer határt. A *Tägliche Rundschau* az ítéletet hallatlan szé-

gyennek nevezi, amely az egész francia bíráskodásra árnyékot vet. A francia hadnagyteljesítménye ökölcsepás a német nép arcába — írja a lap — és

az egész világ méltán vádolta Franciaországot, hogy nem akarja a békét.

A francia hadsereg előtt a német polgárok élete annyit sem ér, mint egy lukas mogyoró — fejezi be a lap cikkét.

### Jogerős Rouzier hadnagyteljesítménye

Berlinből jelentik: Az a huszonnégy órás határidő, amely alatt a francia vádhatóság a landaui hadbírósi ítélet ellen felelkezhetett volna, lejárt, anélkül, hogy a katonai ügyész élt volna felelkezési jogával és így

Rouzier francia hadnagyteljesítménye jogerőssé vált.

míg a német elítéltek részéről bejelentett felelkezéssel a felelkezési fórumok foglalkozni fognak.

# Öt párt fog küzdeni

## a szombori kerület valamennyi járásában

Mindentitt állítottak jelöltek a radikálisok, a Radics-párt, az ellenzéki blokk, a független demokraták és a szocialista párt ötszáznál több új választót vette fel Noviszadon a választói névjegyzékbe

Szomborból jelentik: A szombori törvényesíték, amelyhez Szombor város és hat járás tartozik, harminc jelölt listát nyújtottak be. A radikális-párt, a Radics-párt, a demokraták, földműves pártból és a Jovanovics-csoportból álló ellenzéki blokk, a Pribicevics-párt és a szocialisták csaknem minden járásban állítottak jelöltek és így a választási küzdelem a kerületben rendkívül hevesnek ígérkezik.

A kerületben az egyes pártok urnáit a következő sorrendben helyezik el:

### Szombor város

1. **Egyesült ellenzék:** Dr. Szima Rácz orvos Szombor, Sredojevics Mátér földműves, Refic Jakab szabó.

2. **Pribicevics-párt:** Dr. Grigorjevics Emil tsziti főorvos, Sztojkov Radivoj nyugalmazott városi tanácsos, Konjavics Lázár iparos.

3. **Radics-párt:** Kollár Mátyás ügyvédjelölt, Sztrilics József földbirtokos, Dzsiniics Ferenc földműves.

4. **Radikális-párt:** Terzin Pál tanítóképző igazgató, Bosnyák Antal földbirtokos, Prokopy Imre, a magyar párt főtitkára.

5. **Szociáldemokrata párt:** Beretics Antal körműves, Flamann Gyula asztalos, Kekezovics Gyula kőfaragó.

### Szombori járás

1. **Radics-párt:** Pálics József lakatos Szombor, Inhoff József földműves Csonoplya, Kollár Antal földműves Baeski Breg, Rom Antal földműves Gákovó, Asztalos Antal földműves Csonoplya, Bziniicsar István földműves Csonoplya.

2. **Egyesült ellenzék:** Novákovics Izidor bankigazgató Szombor, Szekulics Zsivkó földműves Szombor, dr. Makszimovics Szteván földbirtokos Szombor, dr. Nikolics Kornél ügyvéd Szombor, Pavkov Mladen földműves Sztari-Szivac, Bikicki Szever földműves Sztari-Szivac.

3. **Szocialista párt:** Székely József asztalos Szombor, Kekezovics József körműves Szombor, Katos Ferenc földműves Bezdán, Holzer Antal földműves Szombor, Ripp Márton asztalos Szombor, Pavisics György cipész Szombor.

4. **Radikális-párt:** Popovics Izidor tanfelügyelő Sztari-Szivac, Ripp Ferenc iparos Gákovó, Wolweiter Károly földműves Sztari-Szivac, dr. Deák Leó ügyvéd Szombor, Keller Antal földbirtokos Krnjaja, Beslics Laza földbirtokos Bajmok.

5. **Pribicevics-párt:** D. Jeremics Sztolán ügyvéd Szombor, Kekezovics Zákó szabó Bajmok, Vlatkovics Róko földműves Rigylca, Szavics Mlán földműves

Sztanisics, Szubotics Koszta földműves Rigylca, Blagojevics Milos földműves Sztanisics.

### Dárdal járás

1. **Radics-párt:** Faragó István földműves Kopacsevó, Sárca István földműves Bácspetrovoszeló, Blazsevics Pál földműves Bácspetrovoszeló.

2. **Radikális-párt:** Bojanin Sztanoje kereskedő, Tatchler Imre gazdász Csemináe, Szekszárdi Ferenc földműves Vardarac.

3. **Pribicevics-párt:** Pánics Szvetozár ügyvédjelölt Szombor, Német Ferenc földbirtokos Beli-Monastir, Mörlic József földbirtokos Kamenac.

### Batinal járás

1. **Radikális-párt:** Andrics Zs. Márkó földműves Branjih Vrh, Bosnyák Szvetozár földműves Popovac.

2. **Egyesült ellenzék:** Kasanin János bankhivatalnok Batina, Krummer Krisztján földműves Zmajevac.

3. **Radics-párt:** Malbacsics Ferenc földműves Szombor, Kovacsics Náca földműves Batina.

4. **Pribicevics párt:** Dr. Pánics Szvetozár ügyvédjelölt Szombor, Gusics János koreszmáros Knezsevi Vinograd.

### Odzsacii járás

1. **Pribicevics-párt:** Dr. Jeremics Sztolán ügyvéd Szombor, Lázics Tódor földműves Bácsbrestovác, Ninics Gyóka földműves Deronje, Suvak Antal földműves Vaiszka, Gyurkics Péter földműves Bácsbrestovác.

2. **Egyesült ellenzék:** Grucics Mita iparos Parabuty, Citruhe József földműves, Marx György földműves Parabuty, Milics Szvetozár koreszmáros Lalic, Crba Manojlo piébános Parabuty.

3. **Radikális-párt:** Geizel Henrik nyugalmazott vármegyei főjegyző Szombor, Kolus Pánta földműves Deronje, Kaszacs György földműves Bács, Bunec István földműves Bácsbrestovác, Zsihlovszki Pál tsztviselő Pivnica.

4. **Radics-párt:** Pálics József lakatos Szombor, Lovtics Vinkó földműves Bács, Kovacsics Antal földműves Bács, Wolf István földműves Bács, Szinodravac Antal földműves Bács.

### Apatini járás

1. **Radics-párt:** Mala Antal nyugalmazott őrnagy, Diósi Gábor földműves Doroszló, Orosz György kereskedő Bogolevó, Gyippanov Josa földműves Beli-Monastir, Hauk Péter kántor Apatin.

2. **Egyesült ellenzék:** Novákovics Izidor bankigazgató Szombor, Szekulics

Zsivkó földműves Szombor, dr. Magulics Cvetó ügyvéd Szombor, dr. Telegdi Sándor ügyvéd Apatin, Milics Boski földműves Sztapár.

3. **Radikális párt:** Budisin Száva földműves Sztapár, Müller János földbirtokos Apatin, Bozsín Bóza földműves Sztapár, dr. Schnepf Ferenc ügyvéd, dr. Palásti Ödön ügyvéd Szombor.

4. **Szocialista párt:** Beretics A. Sombor, Gajzer Iván borbély Apatin, Székely József asztalos Szombor, Ripp Márton asztalos Szombor.

5. **Pribicevics-párt:** dr. Vakonyec Mlán közjegyző Apatin, Bunyevics Koszta földműves Sztapár, Kosztosics Antal földműves Szonta, Katamás Mileta vendégfő, Sztapár, Timics Gábor Sztapár.

### Pu ai járás

1. **Egyesült ellenzék:** Reppert Jakab földműves Sztari-Vrbász, Hegel Károly bankhivatalnok Szombor, dr. Maglics Cvetó, Novákovics Izidor, Malarics István kereskedő Szombor.

2. **Radikális párt:** dr. Jajkics Dusan közjegyző Kula, Vlat Dániel földműves, Albrecht Henrik kereskedő, Suvakov Ignác Sztari-Vrbász, Mittenberger Károly Torzsa.

3. **Pribicevics:** dr. Csurics Dávid, Nagy Mihály földműves, Rotkov Néca, Kozomoru Vása földműves Kula, Csivkov Ráda földműves Kula.

4. **Radics-párt:** Pekonovics Gjenó, Trombitás Péter Teleska, Kosután Ferenc Kula, Éter Péter Vrbász, Puhálák József Cservenka.

### Ötszázhuszonnégy új választó lesz Noviszadon

Noviszadon jelentik: A noviszadi választókerületben 972 reklamációt adtak be a választói névjegyzék ellen. Ebből Noviszad városára 623, a járásokra 349 esik. A Noviszad városi reklamációs bizottságban, amely Lakics János polgármesterhelvettes elnökségével ülésezett és amelyen dr. Moos Alekszander és Brkics Szteván nyomdai tsztviselő vettek részt, Szlavics Ranko előadó terjesztette elő javaslatát, amely csak néhány esetben javasolta a fejeletti kérelem elutasítását. A bizottság ezzel szemben 102 reklamációt utasított el és 521 fejeletti kérelmet pártolólágot tett át a noviszadi törvényesítékhez.

A törvényesíték dr. Belajdzsics Vladimir törvényesíték elnök tanácsa már megkezdte a reklamációk másodfoku felülbíráását és a bácskapalánki, plávnai, petrováci és temerini kérvényeket elfogadta és csak egy sztaraapalánki és egy bácskapetrováci reklamációt utasított vissza.



# Egy szegény asszony keresi, ki és mi okozta az ura halálát

**Aki nem tud belenyugodni abba, hogy az ura természetes halállal mult ki**

Ez év október 3-ikán az adal tanyák közt Viktor Gábor gazdaságában a kukoricásban holtan találták Léval Pál 38 éves mezőgazdasági cselédet, aki Viktor szállásán mint éves cseléd szolgált egész haláláig. Özvegye és négy apró gyereke állta körül a holttestet, amelyet a vizsgálóbíró rendelkezésére bocsátott. A boncolás a halál okául szívszélhűdést állapított meg. A hulla arcán volt ugyan bizonyos elváltozás, de ez a boncoló orvosok szakvéleménye szerint onnan keletkezett, hogy Léval Pálnak epebaja is volt. Özvegye, akire négy kis gyerek nevelésének s a maga eltartásának gondja szakadt, nem tudott belenyugodni abba, hogy a család fentartója, erős, egészséges férje hirtelen itt hagyta őket s feljelentést tett a szenteljárásbíróságnál, ahol azt panaszolta, hogy

**férjét agyonverték, vagy megloptatták.**

A szenteljárásbíróság elrendelte a holttest exhumálását. Az exhumálás Léval Istvánnak, az elhunyt testvéröccsének jelenlétében ment végbe s ez

**az újabb boncolás is azt állapította meg, hogy Léval Pál halálát szívszélhűdés okozta.**

Időközben Léval Pál özvegyét és a gyerekeit elbocsátották Viktorék szolgálatából, pedig a tizenegy és a tíz esztendő gyermeke is becsületesen igyekezett szolgálni a gazdának. Az özvegy kenyér nélkül, lakás nélkül maradt, de ez nem bántotta. Egész életében cseléd volt, mindig másoknak szolgált, majd szolgált tovább. A négy gyereket pedig majd fölneveli az Ur Isten. Léval Pál mezőgazdasági cseléd gyermekeinek ugyanis egyedül ő az öröke és a nevelője. Az özvegyesorba jutott szegény asszonyt egyetlen gondolat foglalkoztatja.

**Ki akarja geríteni, hogy ki és mi okozta a férje halálát.**

Valósággal magán-detektíveskedett s állítása szerint bizonyítékok birtokába jutott, amelyek valószínűsítik, hogy ha Léval Pál szívszélhűdésben is halt meg,

**halálát olyan körülmények előzték meg, amelyek a hatósági nyomozás újból megindítását teszik szükségessé.**

A férje halálának előzményeiről ezeket mondja özvegy Léval Pálné, aki feltűnően értelmes, jó eszű asszony.

— Az uram erős, egészséges ember volt. Soha életében nem volt beteg.

— Október 3-ikán hajnalban négy órakor ment munkába. Mi mindig megmondtuk egymásnak, hogy hova megyünk. Ő ezen a reggelen, amikor ködös hideg volt, azt mondta, hogy a herét megy lerakni. A kukoricásban, ahol holtan találták, semmi dolga nem volt, oda tehát nem lépdelt ki.

— Farkas Gergő juhász engedte ki az uramat, aki jókedvében, fűtűrészeve ment munkára. Délután két órakor találták meg holtan. Hogy eközben mi történt vele, nem tudom. Csak azt tudom, hogy Magó Dánielné, aki akkoriban a közel tanyán lakott, később elmondta, hogy

**öt óra tájban rémes ordítást hallott.**

Olyan volt ez a kiáltás, mondja Magó Dánielné, hogy hallatára rajta is kiütött a halálverejték. Később, amikor fiai hazajöttek, küldte is őket, hogy nézzék meg, mi történt, de ezek kinevették, azaz, hogy rémeket lát.

— Dóczy Györgyné akkor, amikor szegény uramat boncolták, többek füle hallatára ezt mondta:

— Mit akartok? Én tudom, hogy ez az ember már reggel hat órakor meg volt halva.

— Dóczy Györgynének tudnia kell az uram halálának okát.

— De tudnia kell a közelben lakó Kovacsécsics Iszónak is. Kovacsécsicsnek a gazdának, Viktor Gábor megbízásából megüzente az uram, hogy gondoskodik a lomszalmáról, mert Viktorék nem adhatnak neki többé ajándék-

ba, mint az előző években. Kovacsécsics Iszó akkor a tíz esztendő fiam elött megfenyegette az uramat s mikor délután a kukoricában a szegényt ott találták holtan, többek füle hallatára azt mondta:

— Reggel még veszekedünk, most nem tudsz már veszekedni.

— Kovacsécsics Iszóék egy tizenéves éves leányt gyereket nevelnek, aki nekem is, másoknak is azt mondta:

— Én tudom, hogy miképp halt meg

## HETVEN IRÓ ÉS UJSÁGIRÓ IRÁSAI A BÁCSMEGYEI NAPLÓ KARÁCSONYI SZÁMÁBAN

**PÉNTEKEN DÉLBE JELNIK MEG A BÁCSMEGYEI NAPLÓ  
SZÁZ OLDALAS KARÁCSONYI SZÁMA**

A Bácsmegyei Napló az idei karácsonyi alkalmával száz oldalas ünneplő számot ad, amely pénteken délben jelenik meg. A könyvnek is beillő karácsonyi szám valóságos irodalmi esemény. Külön részben közli a Bácsmegyei Napló körül csoportosuló vajdasági írók írásait, a második rész pedig a szerb-magyar közlekedés eszmeköréből válogatott cikkeit tartalmazza. Ezt követi az érdekesebb-érdekesebb riportok és szépirodalmi művek sorozata.

A száz oldalas karácsonyi szám részletes tartalomjegyzéke a következő:

**Néma karácsony.** (Vezércikk.)

**A perzsa sahnak igaza volt.** (Tárca.) Irta: Radó Imre.

**Pianóházi harca.** (Cirkusz.)

**Egy téma fellődése.** (Pücerál.) Irta: dló.

**Pasics három nappal halála előtt nyilatkozott a hiszebségi kérdéstről, a választási páktumról és a vajdasági zsidókról.** (Riport.) Irta: Bertalan József.

**Karácsony.** Somlyó Zoltán verse.

**Író és közönség.** (Párbeszéd a vajdasági irodalomról.) Irta: Béta.

**Kép.** Berényi János verse.

**Ók ketten.** (Novella.) Irta: Baedeker.

**Szomorú vers.** Irta: Szenteleky Kornél.

**Három párisi vers.** Irta: Tamás István.

**Jónás és a többiek.** (Novella.) Irta: Harasztli Sándor.

**A gyana.** (Novella.) Irta: Berényi János.

**Az ember tragédiája — misztérium.** Vidor Imre cikke.

**Ember.** Kramarics Erna verse.

**Csiperkoszika a Tabarinban.** (Kis regény. Balázs rajzaival.) Irta: Magyar Domokos.

**Hajnal a hegyen.** Fekete Lajos verse.

**Töredék.** (Költemény prózában.) Irta: Debreczeni József.

**Japán versek.** Ambrus Balázs műfordításai.

**Lámpák az accán.** Herczeg János verse.

**Meddig?!** Saigó László verse.

**A jó ember, a rossz ember meg a rossz nő.** (Novella.) Irta: Borsodi Lajos.

**Ószató.** Hilt Ilona verse.

**Hidba.** P. Gergely Boriska verse.

**Mátyás kalandja.** (Novella.) Irta: Tamás István.

**Három születés — három halál.** (Novella.) Irta: László Ferenc.

**Minek is tovább menni?** Mész Margit verse.

**Illés próféta.** (Novella.) Irta: Lucia.

**Emlék.** Harcz Mihály verse.

**Álmatlan éj.** (Vigilátek I felvonásban.) Irta: Szenteleky Kornél.

**Diadalmas szökés.** Sattler Katinka cikke.

**Egy fiatal porték.** Kovács Antal verse.

**Az ideál régen és most.** Benedek Rózi cikke.

**a szegény Pál bácsi, de nem szabad elmondani.**

— A kis tizenéves fiam is hallotta és látta, hogy amikor Viktor Gáborné október 25-ikén megkérdezte, hogy mi történt Léval Pállal, Kovacsécsics, aki akkor a feleségével volt együtt, olyan mozdulatot tett, mint aki tudja, hogy az uram hogy pusztult el.

A szegény asszony, aki abban a véleményben van, hogy az urát valami kemény tárgyval iarkón ütötték és mikor elszédült, megloptatták, keresi és kutatja az ismeretlen tettest. Az a véleménye, hogy ha a királyi ügyészség elrendelné a nyomozást, a tanukat vállomásra lehetne bírni.

Léval Pál özvegye dr. Schwartz Ferenc moll ügyvéd útján büntető feljelentést is tett ismeretlen tettes ellen halált okozó súlyos testi sértés miatt.

A karácsonyi számunkban a következők szerepelnek:

**Alarcosbál.** (Egy öngyilkos utolsó gondolata.) Irta: Quasimodó.

**Dédk Ferenc nemzetiségi politikája.** Dettre János cikke.

**Amikor Zmaj Jovan Jovanovic a saját költésén nyomatta ki az Ember Tragédiája fordítását.** Csuka Zoltán cikke.

**A kildradt ifjuságnak.** Crnjanski Milos verse.

**Dal.** Popovics Jovan verse.

**Hagyjatok békében.** Csuresin M. verse.

**Karácsony.** (Novella.) Irta: Boriszav Sztankovics. Fordította: Szenteleky Kornél.

**Csillagok a magasban.** Tin Ujevics verse.

**A Fekete hegyek országa.** (Crnagora riport.) Irta: Pupits Ottó.

**Kisasszonynak.** Aleksza Santics verse.

**Utazás a szerb iparvidéken.** Wolfák Gyula riportja.

**Népdal.** (XIV. századból.) Fordította: Simon Sándor.

**Leveles lóddából.** (Régi akaráások.) Irta: Baedeker.

**Kosztolányi Dezső házatjáról.** (Riport.) Irta: Somlyó Zoltán.

**Flam ne légy ügyvéd, orvos, mérnök, tanár, kereskedő, iparos, gazdász, hivatalnok, munkás.** Komor Mihály riportja.

**A bíró előtt.** Huberth János riportja. (Képekkel.)

**Párisi porték.** Tamás István hét interjúja, Kelen, Verdes, Picassó és Van Dongen rajzaival.

**Az adóegységesítésről.** Fischer Jákó dr. cikke.

**Ahogy kezdődött...** László Ferenc riportja.

**Az automata központ.** Mayor József riportja.

**Angela élete és halála.** (Bécsi történet.) Irta: Eos.

**Mi mindent mond a közönség az adóról, a zeneről, a tüncről, a hajviselétről, a szerelemről, a rádióról, a divatról, a mozirol és a legdivatosabb szubotical hölgyekről, szóval az összes aktualitásokról?** (Humoros riport.) Irta: Szegedi Emil.

**A párisi gyerek karácsonya.** (Riport.) Irta: Weidinger Dezső.

**Emlékeztető vajdasági eseményekre.** Összeállította: Erdőli Jenő.

**Magyarok a határmentén.** (Riport.) Irta: Weidinger Dezső.

**A mi uccánk.** Huberth János riportja.

**Erényvagy: Védekezés az asszonyok hullensége ellen.** Eos cikke.

**Diákszerencsétlenségek.** (Följegyzések a beszkerekl elmúlt diákéletből.) Irta: Torontáli.

**Halott rokonok.** Kristály István verse.

**A szabadkőművesség és az egyház.** Dr. Hesslein József riportja.

**A cseka halálpincéjétől a kényszer-munkatáborig.** (Szemelvények a naplóból — befejező közlemény.) Irta: Grob Imre.

**A magyarországi szerb nemzetiségi**

**párt küzdelme egy magyar választáson.** Gyöngyösi Dezső riportja.

**Az újvilág a csudák hazája.** (Negyedik közlemény.) Irta: dr. Auspitz Rudolf.

**Magyar faluk Bánátban.** Dr. Hesslein József riportja.

**A halottak országa.** (Seregzenle a szombori temetőben.) Szántó Miklós dr. riportja.

**Wilde Oszkár: Itys éneke.** Fordította: Kosztolányi Dezső.

**Uj bohémia.** Karlinthy Frigyes cikke.

**Aludj Kató.** (Novella.) Irta: Sz. Szilvay Vilmos.

**Pusztoszló Jegenyét.** (Honi film.) Irta: Mikos Flóris.

**Ima a Szent estére.** Bujdosó Péter verse.

**Tere-tere.**

**Manci és a mester.** (Bohózat egy felvonásban.) Irta: Stella Adorján.

**Figurk az este fényhárdján.** Berényi János verse.

**Tanulmány.** Révész Béla cikke.

**A kleptománia.** (Orvosi dolgoz.) Irta: dr. Munk Arthur.

**Hölgyek! Itt az igazi fogycúra!** Egy amerikai orvosnő világhírű cikke az asszonyi test szépségéről.

**Szerelmi és érdekházassági messalianca.** Dr. Vécsei Jenő cikke.

**Üveghegy.** (Novella.) Irta: P. Gergely Boriska.

**Ave mors imperator** Dráva Kálmán verse.

**A gépirónó a világtörténelemben.** Szász Zoltán cikke.

**Alakok.** (Kártyamester.) Irta: Kosztolányi Dezső.

**Olcsó divatos ruhák.**

**Keresztretjévény.**

**Lohengrin kisasszony.** (Forró Pál regényének folytatása.)

A karácsonyi szám ára 10 dinár

az előfizetők azonban minden ráfizetés nélkül kapják meg.

## A veszedelmes mandátum

**A magyar kormány nem foglal állást Héjjas Iván megoálására ügyében**

Budapestről jelentik: A politikai köröket még mindig élénken foglalkoztatja a kunszentmiklósi választás eredménye, amely mandátumot juttatott Héjjas Ivánnak. Ez a körülmény tudvalevőleg a kormányra nézve is rendkívül kellemetlen és egyesek azt hangoztatják, hogy az egységspárti jelöltnek a visszalépése nem érvényes, mások szerint viszont a választási törvény értelmében a képviselőjelölt bármikor visszaléphet.

Kormánypárti képviselők — mint már jelentettük — akciót indítottak, hogy Héjjas Ivánt mandátumáról való lemondásra bírják, a fájvédő pártban azonban hallani sem akarnak erről a tervről és így szó sem lehet arról, hogy Héjjas lemondjon képviselői mandátumáról.

Az ügyvel kapcsolatban illetékes helyen egyébként a következőket jelentették ki:

— A kormánynak a fennálló törvényes rendelkezések értelmében nincs semmiféle beavatkozási támpontja. Azok, akik a választás érvényességét kifogásolják, vagy panasszal támadhatják meg a választást és ez az országgyűlés összehívása után az igazoló bizottság hatáskörébe fog tartozni, vagy petíciót nyújthatnak be, amellyel a közigazgatási bíróság foglalkozik.

Szó volt arról is, hogy Kunszentmiklósról egy ezer főnyi küldöttség keresse fel Bethlen miniszterelnököt, kérve, hogy Héjjas mandátumát semmisítsék meg, de ezt a tervet eljuttették, mert a kormánynak az az álláspontja, hogy a mandátum ügyében a döntés nem tőle függ.

Karácsonyi ünnep alkalmával  
**STEINER cukrászdában**  
egy torta m r 50 dinártól  
kapható  
Tel: fon 206.



# HIREK

— **Karácsonyi szünet a szuboticei városházán.** A szuboticei polgármesteri hivatal a karácsonyi ünnepekre való tekintettel hivatali szünetet rendelt el a városházán péntek délutánra, szombat és vasárnap egész napra és a többi napokon újévig minden délutánra. Sürgős esetekben utleveleket az ügyeletes rendőrség fog vizumozni.

— **Beeskerek város költségvetése.** Beeskerekről jelentik: Beeskerek város kizsálasztott tanácsa csütörtökön tárgyalta az 1927. évi költségvetést. A tanácsülésen Alekszics Bogoljub nagy beszédet mondott, melyben ismertette a város fejlődését. A költségvetést heves vita és több felszólás után 11,140.000 dinárban állapították meg.

— **Franciaországba nem mehetnek munkások.** Szubotícára, a belügyminisztériumtól körirat érkezett, amely közli, hogy a francia konzulátusok további intézkedésig nem adnak beutazási engedélyt munkások számára. Csak az esetben kaphatnak az érdekeltek vizumot, ha igazolni tudják, hogy franciaországi munkaadójukkal már szerződéses viszonyban vannak.

— **Óriási földmérés Olaszországban.** Rómából jelentik: Torrióban, Placensa tartomány egyik községében súlyos katasztrófa történt. A hatszáz lelket számláló helysége egy hatalmas földtömeg omlott alá és a helység nagyrészt maga alá temette. A segítségül hívott műszaki csapatok azon fáradoznak, hogy megakadályozzák a további földcsuszamlásokat. A lakosság elmenekült.

— **Kikövezik Noviszad uccáit.** Noviszadról jelentik: A városi kizsálasztott tanács kövezési bizottsága elhatározta, hogy a Kajmakcsalanszka és a Kumanovszka uccákat, amelyek a Szalajka-városrészen vannak, makadással kiköveztetni és a népiskola előtti részt hatszáz négyzetméter terjedelemben kis bazalt kockákkal köveztetni ki. Hasonlóképpen rendezik a Gundulics-uccát, amelyet a város átköveztet és az uttestet felemelteti. Ezek a munkálatok kora tavasszal kezdődnek meg.

— **Elhunyt a pancsevói római katolikus plébános.** Pancsevóról jelentik: Broglani Károly minorita rendfőnök, pancsevói plébános ötvennyolc éves korában váratlanul elhunyt. Elhunyt nagy részvétet keltett egész Pancsevón, ahol általános tisztelet vette körül. Temetésén óriási közönség vett részt. A temetőben Rodics Rafael érsek szentelte be a koporsót, majd Davidovics Obrád pancsevói görögkeleti lelkész megható bucsubeszédet mondott.

— **Leégett egy beeskereki börgyár.** Beogradból jelentik: Csütörtökön a kora hajnali órákban kigyulladt a beograd Harambasles-ut. börgyár. A tűz rohamosan elterjedt, úgyhogy mire a tűzoltók a helyszínre érkeztek, már az egész épület lángokban állt. A kár hétszáz ezer dinár.

— **Novi zadon az idén még két közgyűlés lesz.** Noviszadról jelentik: Noviszad város kizsálasztott tanácsa december 29-én és 30-án közgyűlést tart. 29-én a zárszámadást, 30-án pedig a költségvetést fogják tárgyalni.

— **Ujjalakult a moszkvai internacionális végrehajtóbizottsága.** Moszkvából jelentik: A Kommunista Internacionálé hívított végrehajtó bizottsága ülést tartott, amelyen a végrehajtó bizottság elnökségébe a következőket választotta meg: Bucharin, Gallacher, Haken, Duncan, Katayma, Cremet, Kolarov, Kursinen, Losowski, Manuilskij, Murphy, Pruchniak, Remele, Roy, Ruthenberg, Semard, Semaun, Silen, Stalin, Tanpinhsian, Thaelmann, Klara Zetkin, Sackin, Smerál és Ercoli. A végrehajtó bizottság elnökségének ülésén megalakították a Kommunista Internacionálé politikai titkárságát, amelynek tagjai: Bucharin, Cremet, Kuusinen, Manuilskij, Remele, Roy, Smerál, Ercoli és Piatnickij.

— **Kilenc és fél éves büntetés a bíróság előtt.** A szuboticei törvényszéken csütörtökön kilenc és fél év előtti elkövetett bűnügyet tárgyalta Pavlovics tanács. A vád szerint Jaramazovics Andrija és Baesics Palkovics Béla ludasi legények 1917. év június 24-én bántalmazták Romics Antalt, aki a sérülések következtében tizenegy nappal később, július 5-én meghalt. A bűnügy iratai a háború után átkerültek Magyarországra, ahonnan ez évben, a magyar katonai hadbíróóság diplomaciailag uton idevitatta azokat és ennek alapján indult meg az eljárás a nevezettek ellen. A csütörtöki főtárgyaláson a vádlottak eladták, hogy a kérdéses napon Mészáros Antal ludasi korszakában voltak délután és ittak bort és rumot. Később odajött Romics Antal is, akivel Jaramazovics haragban volt. A haragosok ezen találkozására ösztönözésre vezetett és Jaramazovics egy bottal Romics fejére ütött, míg a társaságában volt Baesics-Palkovics Béla egy bajonettel megszúrta Romicsot a bal felső combján. A korszakból elszállították Romicsot a kórházba, ahol tizenegy nap után meghalt. Az orvosi szakvélemény szerint halálát elvérzés okozta. A bottal történt ütés a fejre, csak könnyebb természetű sérülést okozott, míg a szúrás okozta az elvérzést. A másodrendű vádlott azt mondta, hogy ő nem szúrta csak hadonászott a bajonettel. Ő előzőleg nem is ismerte az elhalt Romicsot. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után elévülés miatt felmentette mindkét vádlottat.

— **Válság az osztrák kommunista pártban.** Bécsből jelentik: A Morgen értesítése szerint az osztrák kommunista pártban komoly ellentét merült fel. A pártvezetőség több elkölt és befolyásos tagot, köztük Frey dr.-t, a hajdani kommunista vörös gárda parancsnokát is kizárta a pártból.

— **Az ügyészség nem hagyta jóvá Vojnic Hajdu József kiáltványának elkobzását.** Nagy feltűnést keltett szuboticei politikai körökben, hogy a rendőrség elkobozta dr. Vojnic Hajdu József szuboticei ügyvéd választási kiáltványát, mert tartalmában izgatást látott. A szuboticei államügyészség csütörtökön délelőtt a rendőrség jelentéséből szerzett tudomást az elkobzásról és a rendőrség intézkedését hatályon kívül helyezte. Az ügyészségi határozatról értesítették a rendőrséget, amely az elkobzott röplapokat visszaadta a polgári blokk vezetőségének.

— **Somogy megyében meggyilkoltak egy uradalmi főerdész.** Pécsről jelentik: A somogy megyei Sigota község határában borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták az Andrássy-birtok főerdészét, Fritz Ernőt. A főerdészt rendkívül szigorú lelkiismeretes embernek ismerték, akinek sok ellensége volt. Két hónappal ezelőtt hat sigotai embert jelentett fel, akiket a járásbíróság el is ítél és ezek közül kettő megfenyegette a főerdészt hogy leszámol vele. Fritz-et lövés terítette le, majd a gyilkosok baltával a fejét a felsmerhetetlenségig összeroncolták. A csendőrség azt hiszi, hogy a gyilkosságot az a két ember követte el, akik megfenyegettek a főerdészt és erősen nyomoznak a két ember után.

— **Hivatalos pénzeket sikkasztott egy budapesti végrehajtó.** Budapestről jelentik: Bírói körökben nagy feltűnést keltett, hogy három napja eltűnt Budapestről Sinkó Adorján, a központi járásbíróság egyik végrehajtója. Felettes hatóságai azonnal rovincsolást rendeltek el és megállapították, hogy a végrehajtó a hivatalos pénzekből 460.000 koronát sikkasztott el. Sinkó egyike volt a legjobban kereső budapesti végrehajtóknak és havi jövedelme 60-70 millió koronára rugott. A harmincöt éves nő és családos ember azonban költséges életmódot folytatott, állandóan mulatóhelyeken volt látható, autót tartott és barátai voltak, feleségétől pedig már régebben különvált. Néhány héttel ezelőtt panasz érkezett ellene a járásbírósághoz és úgy látszik erről értesülve tűnt el négy nappal ezelőtt. Közzététel adtak ki ellene.

— **Szigoru rendelettel tiltották el a török nőket az arcfátyol viselésétől.** Konstantinápolyból jelentik: A török kormány már régebben megengedte a mohamedán nőknek, hogy lefátyolozatlan arccal jelenhetnek meg az utcán. Az engedellemmel azonban nem élt valamennyi török nő és megtartotta továbbra is a régi fátyolviselést. Most azonban erőteljes intézkedésre szánta rá magát a török kormány a fátyolviselést szokása ellen és megjelent az első tiltó rendelet, mely büntetéssel fenyegeti azokat a nőket, akik lefátyolozott arccal mernek mutatkozni házon kívül. A tilalom megokolása érdekesen jellemzi azt a nagy törekvést, mellyel minél gyorsabban modern államunk akarják átformálni vezetőik az új Törökországot. A rendelet szerint a fátyol akadályozza az ipari munkákra vállalkozó török nőket kötelességük teljesítésében és akadályozza abban is, hogy modern társasági életet élhessenek. Még rendőrségi szempontból sem kívánatos a fátyol viselésének megengedése, mert a tolvajok árui elrejtésére használhatják fel a fátyolt.

— **Bevették a Torontól szerkesztőségének ablakait.** Beeskerekéről jelentik: Csütörtök virradó éjjel két fiatalember bevette a beeskereki Torontól című magyar nyelvű hetilap szerkesztőségének ablakait. A rendőrség Dragojev Szlavkó pénzügyigazgatóság tisztviselő és Gavrilov Szeván vármegyei tisztviselő személyében letartóztatta a tetteseket, akik beismerték, hogy az ablakokat ők verték be. Mindkettőjüket átadták az ügyészségnek.

— **Csehszlovákiában sok az egyetemi hallgató.** Prágából jelentik: A statisztika bizottsága szerint az utóbbi időben Csehszlovákiában nagy túlermelés van a felsőiskolai képzettségű intelligenciában. E tekintetben egész Európában egyedül Ausztria előzi meg Csehszlovákiát. Ausztriában 340 lakosra esik egy egyetemi hallgató, Csehszlovákiában 500-ra, Németországban 720-ra, Franciaországban 803-ra, Romániában 806-ra, Lengyelországban 1037-re, Olaszországban 1142-re. A magas fokú való iskolázatásnak ez a beteg tünete tisztára a cseh és részben a szlovák társadalom hivatalos mohóságára vezethető vissza.

— **Alkoholelőes propaganda-előadások.** Szarajevóból jelentik: Az egészségügyi minisztérium a »Japán Ijuszági Egyesület« szarajevói szervezetének kérésére kiküldte dr. Mikics Fedor ljubljanai orvost százhusz alkoholelőes propaganda-előadás megtartására. Dr. Mikics már megkezdte propaganda körutját és Szarajevóban és több más városban tartott előadást. A ljubljana orvos legközelebb a Vajdaságba jön és Szubotícán, Noviszadon, Szomborban, Szentán, Velikibeeskereken, Kikindán, Vrsacon, Pancsevón és Belacrkván fog előadásokat tartani.

— **Apja védelmében ölt.** Noviszadról jelentik: Veliki-Szredistyén Zsivojnov Vászta összeveszett Gyorgyev Ivánnal. Gyorgyevnek segítségére sietett fia. De az erős Zsivojnov Vászta a fiut is megverte. Ezt látva Gyorgyev Iván fiatalabbik fia, Gyorgyev Száva, késsel rontott apja és bátyja támadójára és a kést markolatig döfte Zsivojnov szívébe. Zsivojnov Vászta azonnal meghalt. A belacrkvai kerületi törvényszék 1925 november 28-án egy évi fogságra és három évi hivatalvesztésre ítélte a gyilkos fiut. A noviszadi felelőtlen bíróság szeptember 22-én megváltoztatta az elsőfokú ítéletet és a büntetést öt évi fogságra és öt évi hivatalvesztésre emelte fel. A semmitörvényű elutasította a semmisségi panaszt.

— **Egy angol orvos öntelítőző hőslésége.** Londonból jelentik: Távirattal verték fel éjszaka álmából dr. T. Fennel chihlhaml orvost, hogy azonnal menjen Dodmershamba egy élet-halál közt lebegő szülőanya segítségére. El is indult azonnal a kis kocsiján és másnap estig sem tért vissza családjához, mely már nyugtalanodni kezdett miatta. A következő napon sem érkezett meg és családja most már kerestetni kezdte. Estig

elhúzódott keresés után végre megtalálták az orvost a Dodmersham mellett lévő erdőben. A hidegtől megdermedve, teljesen kimerülten feküdt egy fa alatt és amikor hazavitték családjához, így mondotta el elmaradásának történetét: »Az erdőben nekiment egy fának a lovam és összerogyott. En akkor gyalog, majdnem fatva folytattam utamat, hogy segíthessek a halállal vívódó asszonyon. Szerencsére még idejében érkeztem meg és az asszony megmenekült a haláltól és megszülihetett gyermekét is. Hajnal tájban indultam haza és meg akartam keresni lovamat és kocsimat a közeli erdőben, de eltévedtem és az Ide-oda-bolyongás annyira kimerített, hogy összerogytam egy fa alatt és tehetetlenségben ott maradtam, amíg rám nem akadtak a keresésemre küldött emberek. Az önfeláldozó orvos most maga is gondos ápolásra szorul.

— **Tanítói áthelyezés.** Topoláról jelentik: A közoktatásügyi miniszter Perelka Bránka titeli állami polgári iskolai tanítónőt Bosznabrodába helyezte át.

— **Egy párisi ékszerkereskedő egész kirakatát ellopták.** Párisból jelentik: A lopás technikájában rekordot teremtettek azok a tolvajok, akik a minap fényes nappal ellopták Jules Riquier ékszerkereskedő egyik kirakatát ékszerestől, üvegestől, rámástól együtt. A kirakat vitrinformájú volt és az üzlet bejárata mellett a falhoz volt erősítve vaskapcsokkal. A kirakat tele volt drága ékszerekkel és aranyórákkal. Az ékszerest az egyik ismerőse figyelmeztette a kirakat eltűnésére. Eleinte azt hitte az ékszerész, hogy a figyelmeztetés csak tréfa, mert a kirakat olyan erősen hozzá volt vasalva a falhoz, hogy csak erős munkával lehetett onnan eltávolítani. Végre mégis kiment az üzletből az uccára, hogy megnézzze: ott van-e helyén a kirakat? — és nagy volt a rémülete, amikor meggyőződött arról, hogy mindenestől ellopták. A rendőrségi nyomozás folyamán jelentkezett néhány járőkelő a rendőrségnél és elmondotta, hogy fiatalembereket látott a lopás idején a vitrin körül foglalatokodni, de azt hitte, hogy az üzlet személyzetéhez tartoznak. Bámulatos, hogy mi módon tudták olyan gyorsan levenni a falról a kirakatot, melyet azután alkalmasint a közelben várakozó autómobiljukon vittek el észrevétlenül.

— **Uj harangokat vett a lokl görögkeleti hitközség.** Lokról jelentik: A lokl görögkeleti hitközség három új harangot rendelt. A harangokat karácsonykor fogják ünnepélyesen felszentelni.

— **A BSK Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A BSK elsőosztályú csapata görögországi turnéja előtt vasárnap a Karagyorgye-pályán az USKA-val barátságos mérkőzést játszik.

— **Harminc-negyven elítelt kap karácsonyi amnesztiát Magyarországon.** Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt olyan hírek terjedtek el Budapesten — mint a *Bácsmegyei Napló* is jelentette — hogy a kormányzó karácsonyra általános amnesztiát ad. Ezek a hírek, mint már akkor megállapították, nem felelnek meg a valóságnak és mindössze annyit igaz, hogy Horthy kormányzó egyénenkint mintegy 30-40 elítéltnak fog kegyelmet adni az igazságügyi miniszter felterjesztése alapján. A kommunista bűncselekmények miatt elítéltek közül tizenötön kértek kegyelmet, a sajtóvétségért elítéltek közül szintén tizenötön és mintegy tizenöt-husz azoknak a száma, akik egyébb bűncselekmények miatt töltik ki büntetésüket és kegyelmi kérvényt nyújtottak be. Az igazságügyi miniszter mintegy harmincöt kérvényt terjesztett fel pártolólág az államfőhöz és ezeknek az elítélteknek az amnesztiája ügyében péntekre várják a döntést és valószínű, hogy a kegyelemben részesülőket még pénteken szabadlábra is helyezik.

Nem vehet családjának jobb ajándékot mint egy  
**„PROTOS“ VI LAMPS**  
**PORSZIVÓGÉPET**  
 KAPHA 10, „ENERGIA“ moszai és elektr.  
 technikai vállalat, Szubotica Kr. Pótra p. 10  
 TELEFON 45. • TEL. FON 45.



## KÖZGAZDASÁG

### Lehet-e megfelelőbb a tőzsdei bírósági ítéleteket?

A novszadi ügyvédi kamara e nökének nyilatkozata

Noviszadról jelentik: A kereskedelmi miniszter — mint ismeretes — a vajszkai kendergyár elleni árkülönbözeti perekben hozott tőzsdetanácsi ítéletet megsemmisítette. A miniszter döntése nemcsak az érdekelt kendertermelők között keltezt feltűnést, hanem élénken foglalkoztatja a noviszadi jász- és kereskedelmi köröket is, mert az utóbbi években egyre többen terjesztették be az ügyeiket a noviszadi tőzsdebírósnak elé.

Adamovics István dr. nyugalmazott főispán a noviszadi ügyvédi kamara elnöke, aki a kendergyári perben a vajszkai kendergyárat képviselte és akinek felfolyamodására megsemmisítette a kereskedelmi miniszter a noviszadi tőzsdebírósnak ítéletét a következőkben ismertette a miniszteri döntés indokait.

Mint a vajszkai kendergyár jogi képviselője, amellyel a noviszadi tőzsdebírósnak ítélete ellen a kereskedelmi miniszterhez panasszal címzett, mint ismeretes, teljes sikerrel is vezetett, felfolyamodást adtam be a tőzsdebírósnak azért, mert a tőzsdebírósnak megállapította illetékességét annak ellenére, hogy a költével a gyár részéről csak helyegyzővel volt ellátva és hiányzott róla egy fontos törvényes kellék, az aláírás. A tőzsdebírósnak azon az állásponton volt, hogy a noviszadi tőzsdei szabályrendelet és a szerb tőzsdei törvény nem ismerik el ebben a kérdésben a felelőbírósnak döntési jogát és hogy a magyar törvények vonatkozó szakaszai hatályon kívül vannak helyezve. A vajszkai kendergyár, hogy a felelőbírósnak állásfoglalásra bírja, kénytelen volt eltűrni, hogy az egyik perben végrehajtást vezessenek ellene és ennek elrendelése után a végrehajtást elrendelő végzést támadta meg felfolyamodással azon az alapon, hogy a tőzsdebírósnak ítélet még nem emelkedett jogerőre, mert az illetékesség kérdésében felfolyamodást adtak be.

A felfolyamodás kérdésében a noviszadi törvényszéken Párvány felelőbíró tanácsa kimondta, hogy a tőzsdebírósnak ilyen alapon megtámadott ítélete nem hajtható végre, mert a noviszadi semmitőzsdeknek hasonló ügyben hozott elvi döntése szerint a Vajdaságban a magyar törvények még mindig érvényben vannak és így a tőzsdebírósnak ítélete az illetékesség szempontjából a felelőbírósnak ítéleténél megállapítható.

A tőzsdebírósnak ítélete tehát mindaddig nem lett volna végrehajtható, amíg a felelőbírósnak nem dönt az illetékességről, de a felelőbírósnak ítélete nem dönthet, mert a tőzsdebírósnak megtagadta az íratoknak a felelőbírósnak való felterjesztését. A törvényszék azonban még egy másik igen érdekes döntést is hozott ebben a perben, amikor kimondta, hogy a felperest nem részesíti jogsegélyben és nem rendel el a végrehajtást a tőzsdebírósnak által megítélt havi egy százalékos jutalék behajtására, mert ez a már megítélt nyolc százalékos kamattal együtt összesen 20%-os évi kamatot jelentene. Ez tételes törvényeinkbe ütközik, mert azok kimondták, hogy semmiféle bíróság nem ítélt meg és nem hajthat végre 8%-nál magasabb kamatot, amennyiben a szerződő felek nem kereskedők. A törvényszék és a semmitőzsdek állásfoglalása szerint tehát bizonyos kérdésekben a tőzsdebírósnak ítélet ellen lehet felfolyamodással élni.

Miután közben a kereskedelmi miniszter is döntött és a kérdéses ítéletet megsemmisítette, a törvényszék állásfoglalásának már csak elvi jelentősége van.

A vajdasági komlótermelők szövetségének igazgatóságai ülése. Noviszadról jelentik: A vajdasági komlótermelők szövetségének igazgatósága Garich Ist-

ván elnökletével szerdán ülést tartott, a melyen dr. Petrovics Brankó igazgató szerepelt mint előadó és indítványára Pasics halála alkalmából kegyelettel adóztak az elhunyt államférfi emlékének. Gerich elnök jelentést terjesztett elő a komló világgiazi helyzetéről. Eszerint ezidén az egész világon 370.000 félmázsa van a termelő, illetve a közvetítő kereskedelem kezében és Jugoszláviában még 6—700 félmázsa van eladatlan, ebből 200 félmázsa elsőrendű. Jövő évben 3000 hektárral nagyobb terület lesz Jugoszláviában komlóval beültetve. A szövetség elhatározta, hogy Noviszadon nagy komlószárítót és modern nagy komlóraktárakat létesít és a komlókereskedelmet központosítja. Egyben bejelentette, hogy Putagon megalakult a szövetség fiókja, amelynek 47 tagja van. Elnökké Maisch Oszkárt, alelnökké Barth Istvánt, titkárára Prodanovics Szevánt, pénztárnokká Klinger Józsefet választották meg. Ezenkívül tíz választmányi és három felügyelőbizottsági tagot választottak.

## RÁDIÓ-MŰSOR

(A város melletti szám a hullámhosszt elentül)  
Szombori, dec. 23.

Bécs (517.2): 10: Orgonakonzert. 11: Szimfonikus hangverseny. 16: Zenekari hangverseny. 18.15: Kamarazene. 19.45: »Boccaccio». Suppée vig operája, utána jazzband.  
Zagreb (275.2): 17: Táncczene. 20.30: Kamarazene. 31.45: Hírek, időjárás.  
Milano (310.8): 16.18: Templomi hangverseny.  
Prága (348.9): 10: Matiné. 15.30: Délutáni koncert. 20.02: Hangverseny.

MEGJÖTT A  
„FORTISSI O“  
LAUTSPRECHER  
KONRATH D. D. SUBOTICA

London (361.4): 11.30: Mise. 16.30: Egyházi hangverseny. 17.30: Táncczene. 20.15: Hegedűkoncert. 20.30: Zenekari hangverseny. 23.30: Táncczene.  
Róma (422.6): 10.30: Egyházi hangverseny. 17: Jazzband. 21: Operettelőadás.  
Berlin (483.9): 9: Mise. 11.30: Fuvószenekari hangverseny. 19.15: Karácsonyi gondolatok. 20.30: Operarészletek. 22.30: Táncczene.  
Budapest (555.6): 9: Református istentisztelet. 10: Katolikus nagymise. 11.45: Kamarazene. 17: A m. kir. Operaház zenekarának hangversenye. 18.20: Előadás. 19: Operaelőadás.

## TŐZSDE

Zürich, dec. 23. Zárlat: Beograd 9.125, Páris 20.525, London 25.10, Newyork 517.25, Brüsszel 71.95, Milano 23.10, Amsterdam 206.85, Berlin 123.225, Bécs 73.65, Szófia 3.75, Prága 15.325, Varsó 57.5, Budapest 72.45, Bukarest 2.72.

Beograd, dec. 23. Zárlat: Páris 226.25, London 275.20, Newyork 56.65, Genf 1096, Milano 253, Berlin 13.50, Bécs 799, Szófia 42, Prága 168.05, Budapest 796.

Szombori terménytőzsde, dec. 23. Buza bácskai 76 kilós 285—290 dinár, 75 kilós 282.50—287.50 dinár, 74 kilós 280—285 dinár, szerémi 76 kilós 285—290 dinár, Tisza bácskai sleg 287.50 dinár, bánáti sleg 287.50 dinár. Rozs bácskai 277.50—285.50 dinár. Zab 152.50—155 dinár, szerémi 152.50—157.50 dinár. Árpá 62—63 kilós 180—185 dinár. Bab fehér 3—4%-os 155—160 dinár. Liszt 0-ás 440—470 dinár, 2-es 390—420 dinár, 5-ös 340—370 dinár. Irányzat: változatlan.

Noviszadi terménytőzsde, dec. 23. Buza 4 vagon bácskai 75—76 kilós 2%-os 287.5 dinár, 75 kilós kínálat 290—285

dinár, 76 kilós 2%-os 292.50—290 dinár. Zab 3 vagon szerémi 160 dinár. Kukorica 2 vagon bácskai garantált 140 dinár, 5 vagon bánáti januárra 137.50 dinár. Liszt 0-ás G. 450 dinár 6-os 280 dinár, 7-es 200 dinár. Irányzat: nyugodt forgalom: 36 és fél vagon.

Budapesti értéktőzsde, december 23. Magyar Hitel 337, Osztrák Hitel 136, Kereskedelmi Bank 1273, Magyar Cukor 2445, Georgia 301, Rimamurányi 192, Salgó 579, Kőszén 4800, Bródi Vagon 64, Beocsini Cement 1880, Nasici 1670, GanzDanubiusz 2370, Ganz Villamos 1345, Athenaeum 209, Nova 406, Levante 215. Irányzat: barátságos.

Budapesti gabonátőzsde, dec. 23. A gabonátőzsdén az irányzat elgyengült, a forgalom azonban élénk és a készáruipiacon a buza 2500 koronával, a határidőpiacon a buza és a rozs 3—4000 koronával olcsóbbodott. Hivatalos árfolyamok ezer koronákban a határidőpiacon: Buza márciusra 418—420, zárlat 417.5—418, márciusra 419—421, zárlat 419—419.5, rozs márciusra 332—334, zárlat 332—332.5. A készáruipiacon: Buza 380—412.5, rozs 307.5—312.5, árpa 235—255, sórárpa 300—350, zab 225—235, köles 190—200, tengeri 200—205.

Budapesti állatvásár, dec. 23. A vágómahavásárra 323 darab vágómahát hajtottak fel. Arak kilónként: Ökör legjobb 12—14, közepes 8—11, gyenge 6—8, bika legjobb 12—14, közepes 9—11, gyenge 7—9, tehén legjobb 11—13, közepes 8—10.5, gyenge 5.5—7.5, kicsontozni való marha 3.5—5.5, növendékmarha 6—11. Az irányzat lanyha. A sertésvásárra 736 sertést hajtottak fel.

Csikágói gabonátőzsde, dec. 23. Buza decemberre 141.125, buza májusra 140.75, buza júliusra 132.375. Tengeri decemberre 73.875, tengeri májusra 82.25, tengeri júliusra 85.25. Zab decemberre 46.5, zab májusra 50.5, zab júliusra 48.75. Rozs decemberre 93.875, rozs májusra 100.5, rozs júliusra 98.875.

## KINTORNA



— Hogy megy a sora?  
— Nagyon rosszul, mert ünnepnap is dolgoznom kell!

Az orvos szigorúan meghagyja a megrogzított alkoholistának:

— Ebből a pilulából naponta hármat vegyen be vízben!

Mire a paciens kétségbeesve megkérdi:  
— Igen ám kérem, de miben vegyem be a vizet?

Grün boltos elküldi a boltiszolgát, Andrászt a lakásba:

— Menjen, András és kérje el a Máritól a weckert.

András megy is, de mivel az ut a bolttól a lakásáig hosszú és Andrásnak a feje se káptalan a »külföldi» szavak irányában, hát így állított be Grünékhez:

— Mari, azt üzenl az ur, hogy adja ide a cekkert.

Mari rohan be az asszonyhoz:

— Nagysága kérem, az ur hazaküldött, hogy tesszen neki elküldeni a cvettert!

— Mi baja van ennek az embernek? — morfondírozott Grüné — hisz nincs is szvettere!

De Grüné megértő lélek volt. Elküldte férjének a — cvikkert.

— Fehérorosz gárdisták a kantoni csapatok ellen. Londonból jelentik: A Westminster Gazette jelentése szerint a santungli csapatok, amelyeket Csangcsungli tábornok vezet, átkeltek a Jangcekiang folyón és megszállták Nankingot. A santungli csapatok szintén Kanton ellen vonulnak föl és soraikban igen sok fehérorosz gárdista van, akik a legjobb katonák közé tartoznak.

Ha érdekli a bál dívat, úgy nézze meg karácsonykor Székely Mátyás-cég világvárosi kirakatait.

— Akik gyermeket a nak fejtüknek — karácsonyi ajándéku. Londonból jelentik: Vaósággal berontott a mult heten egy jobb ur az árva- és lelene-gyermekekről gondoskodó szövetségnek, a National Children Adoption Association-nak Sloane-streeti irodájába és örömtől ragyogó arccal ki tette: »Melyik a legszebb gyermekük? Végre eszembe jutott, hogy mit adjak gyermek karácsonyi ajándéku. Egy eszesemót. Elmoncotta ezután, hogy házasságuk gyermektelen maradt és csak ez az egy szerencsétlenség zavarja boldogságukat. Ki is választott férje számára egy fiugyermeket: oda fogja lenni a pénteki szent estén a karácsonyfa alá egy kis bölcsőben. Örökre fogadják a kis árvát és felnevelik. Mkor a londoni újságok hírl adták ez az életet, a jó példa azonnal követekre talált. Az utóbbi napokban sok gyermektelen asszony jelentkezett a humánus intézménynél, gyermeket kérve örökbe fogadás végett. Dícséretre méltó évváltá vált a gyermektelen asszonyok között a férjek megörvendezetésének ez a humánus módja és olyan nagy a telonágás a Sloane-streeti irodában, hogy már fogytán van a gyermek-készlet, a nagy kereslet miatt. Karácsony estéjén, száz meg száz karácsonyfa alatt lesz gyermek Londonban és a vidéken a férjek öröme.

Ujabb 8 hetes tánckursusok kezdődnek január elsejétől Landau Juliska táncintézetében, Pasiceva u. 10. Külön urak, egyesek és csoportok részére.

## BI-OXYNE

— A Tolnai Világlapja karácsonyi száma igazi ünnepi szám, tele rendkívül érdekes olvasnivalóval és művészi illusztrációval. A nagyterjedelmű ünnepi számnak igen értékes könyvinellékletei is vannak: Tolnai világtörténelmének első kötete, Copperfield Dávid ifjusági átdolgozása és az Utazás a rejtelmes Tibetben című gazdagon illusztrált könyv. A karácsonyi szám az összes mellékletekkel együtt 50 dinárért kapható a Literária árusítóinál.

Páris bál dívatját láthatja karácsonykor Székely dívatáruházának kirakatalban.

Kraljevbregei pezsgő

— Ujabb vasuti merénylet Németországban. Berlinből jelentik: Lichtenfels vasutállomás közelében egy személyvonat ellen ismét merényletet kíséreltek emg. A sineket vízvezeteki cementövekkel torlaszolták el, a mozdonyvezető azonban még idejekorán észrevette a fenyegető veszedelmet és lefékezte a vonatot, úgyhogy az ijedtségen kívül senkinek sem történt semmi baja. A merénylet tettesét a községi bíróság tizenhétéves fiának személyében letartóztatták, aki bevallotta, hogy a merényletet azért akarta elkövetni, hogy egy valódi vasuti szerencsétlenséget végre maga is lásson.

**A Városi Kávéházban**  
Itélőltt friss és a olá u. vi-  
20 63 barna sör és friss  
villás reggeli kapható.  
Este elsőrendű konyha áll a  
t. vendégek rendelkezésére. 1777







### Narodni Bioskop

(Telefon: 3 0)

Ma utó jára!

Az emberiség filmje!

Gyertyagyújtogatás előtt 2 gyermek előadás fél 3-kor és 6 órakor!

### JÉZUS KRISZTUS

születése, élete, szenvedése és halála.

7 monumentális felvonásban. Főszerepben: Hanny Porten, Astra Niclsen, Werner Kraus és Grigorie Chamara.

Szombat, vasárnap és hétfő

Nagy karácsonyi műsor!

Hood Gibson a világ legvakmerőbb cow-bója, Amerika legjobb és legvidámabb lovasa Subotica.

### A KÉT SZIMULÁNS

bíró rendkívül vidám és izgalmas 7 felvonásos kalandos cow-boy attrakcióban. Főszerepben Hood Gibson a cow-boy király, Mint kislő 2 felvonásos bucsók komédiája.

Jóni Militon S. Ila „A ti okza os gy egyházas” Jóni!

### APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címszó feltüntetése nélkül. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felbélyegzett jellegű leveleket továbbítunk. Kérdéseket illetően visszaküldjük a levelet.

**Kereskedősegéd** horvát anyanyelvű, állást keres fűszer- és vegyesáru szakban. Ajánlatokat 100 szám alatt a kiadóba kér. 11878

**Deutsches Mädchen** (Bonne) für Hausarbeiten wird aufgenommen. Adresse Adm. 11928

**Fiatal kezdő fűszeresség** felvétetik. Cim a kiadóban 11929

**La odalmas torták** 50 dinártól kezdve, cukrászati díj 2 dinár. **Janecuk cukr sznál** Peradović v. 8. 11928

### VÉTEL-ELADÁS

**Paolan** részletfizetésre 2 évi áron, heti vagy havi fizetésre. Raktáron kott és vatta minden mennyiségben. Paolanok minden színben és minőségben 140.— dinártól feljebb. Paolan-varrás 55.— dinár. Buliović Béláné Német Margit paplanos. Subotica, Pašičeva 8. — Edénvoiac. Gőzfürdő során. 9549

**Uj zongorák** raktára Somborban. Bécsi és berlini gyártmányú zongorák állandó nagy választékban vannak. Bármilyen javítások olcsón és szakemberien lesznek elkészítve. Harkai Ferenc zongorakészítő. Sontai ut 2. 10222

**Eladó** a város közvetlen közelében 15 üres és egy beépített háztelék; 1 vagy 2 családnak megfelelő lakház a II. körben, azonnali beköltözésre. Kiadó egy elegánsan burkolott, különbejáratu garzon szoba a város közepén. Éredklődni lehet a tulajdonosnál, VII., Usporedna ul. 4. 11416

**Keresek** jókarban levő komplett mozifélszerelést. Áraánlatlalt pontos technikai leírással. Ing. Novák Palić. Jakobčić-villa.

**1 drb.** Konkordia temetkezési egyesületi könyv, amelyben 125 fizetett tag van, eladó. A beiratott 74 éves. Cim a kiadóban. 11708

**Szék**et, 40—50 darabot, hallított fából keresek megvételre kávéház céljaira. Andrija Švarc. Oslođenja ul. br. 17. 11769

### KORZO MOZI LIFKA MOZI

22—26 (szerda—vasárnap) Karácsonyi attrakció. Uj film! Subotica előző! Fox-film!  
**Gróf Monte Cristo**  
10 felvonásban.  
Irta A. Dumas.

Mindkét rész egyszerre.  
Monte Cristo: John Gilbert  
Meredes: Estelle Taylor  
(Árulat. A Iff-börtön titka I. előt. ügyész büne. 20. évi börtön után. A h. gy. ég. osod. kincse. Párisban. 8 em. t. a. em. ért. fo. a. t. t. g. m. Török háboru. H. y. l.)

**Eladó** Hanák Fábian szentkúti csárdája teljes berendezéssel. 11766

### Leszállított karácsonyi árak!

Karácsonyi fadéj  
**Mignon-liqueur** kis üvegek 5 di. ártól  
Különféle pálinka 19 D-től  
Liquorok 29 D-től  
Cognac 18 D-től  
Palaokokban 100 féle elsőrendű márkájú bor, pezsgő, rum, liqueur, cognac és szőlővínümök kapható.  
**Sri asi Sándor-Subotica** Trumbićeva 16. (C. Ir. epiac)

**Trafikélarusító** bódé eladó, esetleg elszámolásra átadó. Cim Lajčo Crnjaković, vasúttal szemben. 11819

**Falapatok, péklapatok, kenyérlapatok, kapanyelek, ásonyelek, szénavillák, komlószlopok** minden mennyiségben ezeknek a cikkeknek kiárusítása folytán olcsón eladók. Mirko Roth deszka és építési anyagkereskedés Nova-Gradiška. 11859

**Vegveskereskedés** eladó. Becskereken a buzatéren harminc év óta fennálló vegveskereskedés büffivel és az üzlethez tartozó iól berendezett modern elővondóval. haláleset miatt eladó. Az üzlet mellett levő kényelmes lakásba vevő azonnal beköltözhet. Közlebbit üzletvetőnél. Pašič utca 4. sz. alatt. 11870

**Vizes uborka** és savanyított paprika kapható a Kemény-féle ecetgyárban L. Voinovićeva ul. 5. 11598

esz héten  
**N. K. LA PAŠIĆ**  
volt miniszter. Inok impozáns temetési ünnepeye. Ezenkívül Douglas Fairbanks a nagdad tolvaj, Robt Hood, Zorro a fekete lovag! szereplőknek világa trakkója.  
**Don X az os'oros férfi**  
Akrobata mutatványok és bravurokkal te épített filmjáték. **16 éven a uliának** engedélyezve!  
Karácsonykor fél 3 órakor mérsékelt helyiakkal ifjúsági előadás. Ka. onzene.  
P. n. t. e. m. s. i. e. s. e. l. e. d. e. s.

**Andrija Novisaj**

**December 25. és 26.**  
Nagy ünnepi műsor!  
**A prágai deák**  
(DER STUDENT VON PRAG)  
Hans Heinz Ewers  
világi műve  
FŐSZEREPBEN:  
Conrad Veidt, Es terháry  
Agnes Grófné, Werner Krauss  
Eli za le Porta

**Felsőhegyi malom** szivógáz-motorral, 5 járatu, eladó. Bővebb felvilágosítást ad Schwarcz Fülöp, Senta. 11893

**Szallagfűrészgép** 700 m/m. faaprítóbalta, két karu, Kirchner-féle, majdnem új, rendkívül olcsó árban eladó. Ulrich testvérek, Subotica 11901

### KÜLÖNFÉLE

**Közeleg a bál szezon!** Nem fog jól mulatni, ha nem lesz karesu és fiatal. Karesuság nem boszorkányság. Mindenki lefogyhat. A Pompadour kozmetikai és fodrász szalon villamos fogyasztó-kurája garantálja a fogyást. Villanykezeléssel távolítjuk el a szemölcsöket, teljesleges hajszálakat a mindezen szépséghibát. Elsőrendű munkaerők végzik a hajfestést, ondolást stb. Báliparókák minden színben készülnek. Olcsó bérlet rendszer. 11371

**Kétszobás** üres lakást keresek azonnala mellék-helyiségekkel. Úgynekök díjazva. Engl varrógépüzlet. 11108

**Bérbeadó** azonnal berendezéssel egvütt 36 év óta fennálló fűszerüzlet, főúton, forgalmas helyen, esetleg ház is eladó. — Cim a kiadóhivatalban. 11775

**Akar ingyen utazni!** Adja utlevélét vízumoztatni Feller Sándornak, aki azt leggyorsabban és legutányosabban intézi. Található a Városi kávéházban. 11820

**Világtalan** nyomorgó család jószívü emberek támogatását kéri. a karácsonyi ünnepekre nincs betevő falatjuk. Cim: Kalmár Flórián, Senta. Knežinje Jelene ul. 8. 11863

**Józsikám** hozzon estére 10-től húst Véber kesztesül. Strosmajerova ul. 16. Huszpiac. 11650

### LEVELEZÉS

**Szerelmi recept.** Uraim! akár szőke, akár barna a babájuk, szerelmük tartósságát könnyen biztosíthatják, ha karácsonyra elégs gyönyörű ridikült vásárolnak nekik hihetetlen olcsó áron Sugár Bélánál, Subotica, Aleksandrova ul. 9. 11799

**Nincsen feleségem,** de majd lesz! Idősebb urak ismeretségét ezuton keresem. Fenti jelígre irjanak Bega hirdetőhöz V.-Becskerekre. 11815

### „KATZKI” TŰZHELYEK

folytatózó  
**IR-KÁLYHÁK**  
felülmúlhatatlanok  
Kérjen árjegyzéket!  
**KATZKI, ZEMUN**  
Telefon: 169. 10413

### FÜGLALKOZÁS

**Fiatal** fakereskedő, 5 évi praksissal, könyvelésben is jártas, állást változtatna. Ajánlatokat a kiadóba "Fakereskedő" jelígre kér. 11822

**Főgépész,** hosszabb ideig volt malomban, sörgyárban és villanytelepeken, állást keres azonnali belépésre. Szives ajánlatokat kér Papp Imre főgépész, villanytelep B.-Topola. 11834

**A párisi Chatelette** színház szólótáncosa keres valamely bárban vagy hasonló helyen alkalmazást. Cim a kiadóban. 11876

**Keresek** egy elsőrendű női fodrászt társul, tőke nélkül vagy fixfizetésre. Márkó Sztaniszlavjevics Stari-Becsej. 11913

**Keresünk** agilis hölgyeket és urakat szépirodalmi és tudományos könyvek terjesztésére, havi részletfizetési alapon. Ajánlatok referenciával "Pegazus" könyvkiadóvállalat Budapest, VII. Rákóczi-ut 40. 11894

**Ejjeli mulatóba** 30 éven felüli gazdasszony, aki szerb, magyar és német nyelvben perfekt, kerestetik. Cim: Pereldik, Sombor, Lastina ul. 10. 11895

**Autógumi,** kerékpárgumi kalocsni és hócipők vulkanizálását elvállalom. Takács Márton Subotica, Milos Obilić ul. 16. 11885

**Intelligentes** deutsches Fräulein mit serbischen Sprachkenntnis und im Hauswirtschaft auch behilflich, wird zum sofortigen Eintritt gesucht. Offerte mit Photographie und Gehaltsansprüchen an Trafik Wolf, V.-Kikinda 11922

**Irodistanót** keresünk, ki a könyvelésben is jártas, német-szerb nyelv tudása megkívántatik. Dénes Testvérek Horgos. 11892

**Főgépész,** hosszabb ideig volt malomban, sörgyárban és villanytelepeken, állást keres azonnali belépésre. Szives ajánlatokat kér Papp Imre főgépész, Nagy Sándor címén B.-Topola 11834  
**Tanyai** háztartás vezetésére zsidóasszony felvétetik. Hercog László, gazdasága Subotica. 11907

**ABLAKÜVEG**  
minden méretben legalányon 2 db áron  
**Drag. Obradović**  
g. ár. lerakata Beograd  
Kr. Milana 31. (Uroševa Pivnica)  
Telefon 31—93. 9052

**Fiatal** okleveles róm. kath. kántor, ki magyarul és németül beszél, azonnali belépésre kántori, esetleg segédkántori állást keres. Szives megkereséseket a kiadóhivatal "Kántor" jelígre továbbít. 11911

**Jugoszlávia** magyar körében legnagyobb ismerettséggel bir "Amor" házasságközvetítő iroda. Cégjelzés-teljes levelezés. Diszkrétció biztosítva. Temesvár, Városház-u. 16. 11564

**A**  
**haris yakirálnál**  
a karácsonyi vásár alatt,  
már az ismert olcsó áraknál is  
**sokkal olcsóbban**  
vásárolhat.  
**Engler Albert**  
Subotica, Strosmajerova ulica

**V**an szerencsénk értesíteni áram-fogyasztóinkat, hogy leltározás miatt **teljes árukészletünket legolcsóbb áron kiárusítjuk.**  
Kérjük, használják fel ezt az alkalmat  
**luszterek, villanyvasalók és minden más villamosanyag** rendkívül olcsó beszerzésére.  
**Subotička Električna Željeznica i Osvjetenje D. D.**  
Subotica, Kostina ulica 1. — Telefon 593.

**Uri divatkülönlegességek**  
**Vukovits Gerő**  
Subotica : Főtér  
P.&C. Habig és Panizzakalapok és L.B.O.harisnyák egyedüli lerakata  
Férfi fehérneműk, nyakkendők és angol pouloverekben dus választék, szolid árak mellett